

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.º piso. Apartado 697. Teléfono 4.480. Precios: España: 30 céntimos. Extranjero: 1.00 pesetas. Suscripción: 1.50 pesetas. Separata: 10 céntimos.

¿Dónde está la derrota?

En las filas monárquicas afirmase rotundamente que las fuerzas de las izquierdas han sido derrotadas en las elecciones del día 24. Y fúndase para ello, haciendo muy mal las cuentas, en que es menor el número de representantes que dichas izquierdas traen a las futuras Cortes.

No hay tal derrota, y no la hay en cuanto al número, porque, como se verá después del escrutinio general, la cifra de diputados elegidos ahora no será menor que la elegida en 1916. Más bien excederá.

En cuanto a su significación, es cierto que Lerroux no ha sido elegido ni en Madrid ni en Barcelona, ni tampoco Melquiades Alvarez en los tres puntos por que luchaba; pero este contratiempo se salvará, pues, siendo el uno y el otro necesarios en el Parlamento, a él vendrán muy pronto. Seguros estamos de que no ha de faltarles distrito.

Mas enfrente de ese ligero descalabro del momento, ¿no ha habido compensación alguna? Sí, y grande, constituyendo por sí sola una señalada victoria.

¿Cuál ha sido esa compensación? Lo saben todos cuantos tengan una pizca de sentido político: la elección del Comité de huelga.

El triunfo de los cuatro reclusos de Cartagena representa un verdadero acontecimiento. De una parte hace que con Prieto (cuya elección por Bilbao representa otro triunfo) se eleve la minoría socialista, que venía siendo en los anteriores Parlamentos de un solo individuo, a seis; de otra, entraña la aprobación más completa del movimiento huelguístico de agosto y la condenación más absoluta de la represión con él ejercida, y de otra, hace que en las izquierdas prepondera más que antes el matiz socialista, llamado a influir extraordinariamente en las masas proletarias, a colocar a todas éstas enfrente del régimen y a ejercer una mayor acción en los asuntos que más afectan al país.

Quien discurre bien; quien no sea un simple sumario o un desconocedor de la realidad, reconocerá sin esfuerzo alguno que la elección de los individuos del Comité de huelga da a las izquierdas parlamentarias mayor fuerza e importancia que la que les darían cuatro o seis individuos más. Y, si hay quien ponga esto en duda, se convencerá en cuanto se abra el nuevo Parlamento.

No ha habido, pues, en las elecciones del día 24 de este mes derrota para las izquierdas, sino victoria. Claro está que la hubiéramos querido mayor, y aun que la esperáramos. Pero, el que no haya tenido mayores proporciones, por el torrente de dinero que se ha empleado en comprar conciencias y por el escándalo que se ha prestado por las autoridades a los que ejercían tan vil labor, no da derecho a sostener que las izquierdas han sido derrotadas en los comicios el último domingo.

Otros son los derrotados; otros los vencidos, aunque vengan en mayor número al Parlamento. Venir, como vienen ellos, por las trapacerías, por las coacciones y por la compra de votos, no es venir como vencedores, sino como vencidos, ya que la representación que traen es una representación falsa, amañada, adquirida por el dinero; no como la de las izquierdas, que es legítima, que es pura, que es verdadera expresión de lo que quieren y sienten quienes la dieron sus sufragios.

La prueba de lo que decimos está en que nada de cuanto malo se dice de las pasadas elecciones se refiere a los candidatos reformistas, republicanos y socialistas. Todo se atribuye, y con sobrada razón, a los candidatos de los distintos bandos monárquicos. Ellos han sido los que en una forma o en otra han corrompido a la mayor parte del cuerpo electoral.

Ahí, en ese campo, están los verdaderamente derrotados; no en el campo de las izquierdas, no en las filas antimonárquicas.

Pablo Iglesias

El elevadísimo precio del papel, y el no admitir dinero del Gobierno para salvar esa dificultad, nos obliga a dar solamente dos planas.

Socialistas y regionalistas

Hay varios cabos sueltos en las pasadas elecciones que se prestan a ser motivo de reflexión: la derrota de algunos jefes de izquierdas, el llamado triunfo del maurismo, el crecimiento del grupo dattista, la victoria indiscutible del Socialismo, el triste éxito de los regionalistas... entre otros.

De todos estos aspectos, cautivan preferentemente nuestra atención los dos últimos, como más relevantes y extraordinarios. El ánimo no puede sustraerse a establecer con esos aspectos un sugestivo parangón.

De la sacudida popular de agosto surgieron dos grupos de hombres que quisieron arrastrar tras ellos la voluntad del país. Estos dos grupos siguieron rumbos diametralmente opuestos. Uno de ellos, en que figuraban Besteiro, Largo Caballero y demás compañeros mártires, se echó a la calle, para recoger aspiraciones colectivas, y fué a presidir. El otro grupo, nacido al calor de la desgracia del primero, fué integrado por los parlamentarios catalanes. Rugieron desde la Asamblea, supieron ductilizarse a tiempo y acabaron en los ministerios del Estado.

Ambos habían ostentado en alto la misma bandera: renovación. Aunque de modo bien diferente habían sabido ondearla. La renovación de los hombres de la huelga acabó fracasada y maitrecha al vestir éstos el infamante traje del presidario. La renovación de los parlamentarios discursos empezó al sentarse sus representantes en las poltronas ministeriales.

Aunque el punto de origen había sido el mismo, la diferente orientación tomada desde el primer momento separó a los partidarios de una y otra manera de renovar. Pronto se miraron como enemigos. Los unos, desde el Poder, adonde les llevó su adaptabilidad, no tuvieron para los otros ni el sentimiento de comisera ni el rasgo de piadoso olvido que merece siempre el compañero infortunado.

Y en estas condiciones abocaron ambos grupos a la contienda electoral. Los presidarios no tenían valedores, ni dinero, ni fuerza oficial, ni posibilidad de propaganda siquiera. Los regionalistas tuvieron todo esto. Una comadita de plutócratas les dio dinero, montáronse oficinas de propaganda, la influencia oficial les permitió imponer candidatos, los mismos ministros hicieron viajes de propaganda, se derrochó el oro y la coacción; la coacción en la esfera del Poder y la coacción en la esfera ciudadana por el valimiento de sus ministros. Gestionaron, sobornaron, amenazaron, llegando a anunciar que conseguirían cien actas.

Y llegaron las elecciones. La pródiga siembra de los regionalistas no ha podido rendirles más humilde cosecha. Al bajar el enano de la venta se ha visto que no podía asustar a nadie. Todas sus bravatas han quedado en tierra. Los diputados, casi igual fuerza que tenían antes de decidirse a ser renovadores y amos del tiempo por el Poder y por el oro. Nada de verdadera renovación no estaba con ellos.

Enfrente de los afortunados lucharon los desposeídos y los tristes. Y el grupo de los presidarios, sin dinero y sin fuerza, obtuvo un éxito enorme. Aquella renovación, que tenía en el Parlamento anterior un solo representante, ha subido de un salto a tener seis. ¿Quién habla, después de esto, de fracaso de las izquierdas? El triunfo de los socialistas, el total éxito de la candidatura del Comité de huelga, es el éxito y el triunfo de todas las izquierdas españolas; aun más: de todo el espíritu liberal español ansioso de verdadera renovación.

¿Quién habla de disminución de las izquierdas? En las elecciones pasadas se discutía principalmente la sanción de los sucesos de agosto, la glorificación de una de las dos tendencias que de aquellos sucesos arrancaron. Iba a ponerse el epílogo a la jornada popular de protesta, esclareciendo quiénes representaban la renovación ansiada por el pueblo.

Y en ese primer ideal se fundieron todas las izquierdas del país para dar la batalla: republicanos, socialistas, radicales, reformistas, neutros también, individuos sin filiación política reconocida.

Lucharon, y el triunfo resonante del Comité de huelga es el triunfo de esas izquierdas, unidas por un ideal inmediato. Y ese triunfo tiene que ser parangonado con el modesto éxito de los otros, para deducir de qué parte estaba la verdadera renovación que demandaba el país. A la sombra de un movimiento popular quisieron engrandecerse los regionalistas, hasta erigirse en árbitros del país. En la lucha electoral ha demostrado el país que sus amores están con los condenados por aquel movimiento, no con los que pretendieron aprovecharse de él.

(De El Liberal.)

Ellos son ellos

El Sr. Maura dijo en una ocasión aquello de: «Nosotros somos nosotros». Hizo bien: Ellos son ellos, y de ellos hay que apartarse para no ser manchado por la sangre y el cieno en que se bañan.

El último golpe a la ética maurista acaba de darle el propio Gabriel, no el arcángel, sino el hijo mayorcito de D. Antonio Maura. Derrotado en Calatayud por el albista Renóu, Gabrielito desahoga su pena en un manifiesto dirigido a sus electores, y dice esta pequenez: «Venciendo la repugnancia que la lucha, en las condiciones en que se planteó, me inspiraba, acudí al distrito, haciendo saber en todo él que, ante las clamorosas ofertas de dinero del candidato contrario, estaba dispuesto a entregar sumas iguales a las que de él se recibirían, a condición de que, restablecido así el equilibrio, quedasen en libertad los electores

para otorgar sus sufragios como a cada cual se lo aconsejara su conciencia.

En política es corriente ser cerdo; pero no bruto. Y hacer público que ha hecho uno determinadas guerrillas es una burrada que sólo explica el despecho padecido por la soberbia de quien, pretendiendo pasar por superhombre, no es ni más ni menos que un chanchullo, comprador de votos repugnante y odioso, como cualquier Vitorica, Aragón, Romanones, Santa Engracia, Sánchez Guerra, etcétera.

El propio Gabriel Maura se destaca y destapa a los suyos. Ellos son ellos, ¡Apartaos, que pringán!

Pueden ser proclamados

Acerca de la incapacidad electoral de nuestros compañeros Besteiro, Anguiano, Saborit y Largo Caballero, El Sol de hoy pone en boca de un personaje político los siguientes conceptos: «El caso no puede ser más sencillo. El Tribunal de actas protestadas sólo tiene que informar sobre la validez de la elección. Por lo que respecta a la incapacidad, la Comisión del Congreso es la que tiene que resolver. Indudablemente, los cuatro diputados electos del Comité de huelga están incapacitados legalmente; pero, como la incapacidad no es de las comprendidas en la Constitución y si en la ley Electoral, pueden ser proclamados diputados, por cuanto que el Congreso es soberano.

También están incapacitados legalmente los menores de veinticinco años, y el Congreso ha admitido a señores que no habían llegado a esa edad.

RECLAMACION

Aunque algo indisputado, a consecuencia de una recada que ha experimentado, nuestro amigo Iglesias visitó ayer al ministro de Gracia y Justicia para pedirle, en vista de un telegrama que le remitió D. Alejandro de la Villa dándole cuenta de los luctuosos sucesos ocurridos en Mérida, el nombramiento de un juez especial que entienda en la causa que, por consecuencia de aquéllos, se ha instruido, ya que hasta ahora lo que se ha hecho era prender a varios inocentes y dejar en libertad a los culpables de la sangre allí derramada.

El ministro manifestó a nuestro amigo que ya se había acordado dicho nombramiento y que se indicaría al juez designado que procediese con la mayor diligencia y celo para dar con los culpables de los hechos. Celebraremos que así sea, aunque por tratarse de gente gorda y de auxiliares de la misma tememos que los actos criminosos queden impunes.

Nuevas fuerzas socialistas

Se ha constituido en Jaén la Agrupación Socialista, compuesta ya de buen número de afiliados, y en la que se espera ingresen muchos más, dado el entusiasmo allí existente y la fe con que hacen la propaganda sus organizadores.

Nombrado su Comité, es presidente José Moral y secretario Antonio Sánchez.

La correspondencia al secretario, calle de las Escuelas, 8, Centro obrero.

Escuela Nueva

Historia del Arte. Mañana, viernes, a las seis y media en punto de la tarde, en el local de la Escuela Nueva, Estrella, 3, continuará D. Alfonso Ugría su curso de Historia del Arte, con una conferencia sobre «El Arte en la Edad Media» (con proyecciones).

EL AYUNTAMIENTO DE BARCELONA POR LA AMNISTIA

BARCELONA, 28.—En la sesión celebrada por el Municipio anoche se presentó la siguiente proposición, que fué aprobada por unanimidad: «Que el alcalde, en nombre del Ayuntamiento, se dirija telegráficamente al Gobierno pidiéndole que, entre los primeros proyectos de ley que presente a las Cortes inmediatamente después de su constitución, figure el de una amplia amnistía para los detenidos por delitos políticos; y el de reforma de la Administración municipal, especialmente para las poblaciones de más de 100.000 habitantes, con una amplia base autonómica, y el de reconocimiento de la autonomía de Cataluña y demás regiones de España que lo soliciten.

Estos dos últimos, de conformidad con lo pedido por la Asamblea de parlamentarios celebrada el año 1917, para coadyuvar en lo posible a que en la futura ley Municipal queden satisfechas las aspiraciones formuladas por el Ayuntamiento de Barcelona.

Con objeto de que prepare todos los elementos de información que sean precisos, y formule, en su caso, las bases que estime necesarias, practicando las gestiones procedentes cerca del Gobierno y de los diputados a Cortes, se ha nombrado una Comisión de diez concejales, presidida por el alcalde.—J. C.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Reuniones para mañana. En el salón grande: A las nueve de la noche, Arte de Imprimir. En el salón pequeño: A las ocho de la noche, Portlandistas.

EL GOBIERNO, EN CRISIS

Por do más pecado había

El Gobierno ha sido obligado a plantear la crisis, a causa del más impuro de sus vicios de origen. ¿Cómo esperará una renovación política de un Gabinete tal como el que quedó compuesto, y en el que destacaba, entre los elementos más caracterizados de los más funestos procedimientos de gobierno, la figura del Sr. La Cierva? Dijo este Gobierno que su misión principal era la de hacer las elecciones. ¡Y esta misión la dejó encomendada a las manos del Sr. La Cierva, precisamente! Tan graves son los pecados de este Gobierno, que resulta difícil señalar cuál lo es más. ¿No lo será la preponderancia concedida al ministro de la Guerra en todas las cuestiones? ¿No lo será el haber abdicado en él funciones que no le correspondían, y que eran de las más vitales dentro de la situación? Parece que el empeño más obstinado del Gobierno ha sido el de probar al país la impotencia del Poder civil frente al otro poder antagónico. Por esto lado ha estado pecando constantemente. Por ello ha caído.

Cierva, aunque en ella no tomara parte, era la representación, dentro del Ministerio, de la feroz represión de agosto. El ha sido quien se ha opuesto con mayor firmeza a la concesión de la amnistía por decreto, a la destitución de los gobernadores militares que habían derramado la sangre del pueblo, a la satisfacción de todas las demandas democráticas que latían en el alma del país. Ahora, un simple vistazo al resultado electoral le ha acabado de decidir. ¿Se supone con una fuerza conservadora en el Parlamento capaz de sostenerle en las más audaces y arriesgadas aventuras? Es posible.

Pero es posible que se engañe también. Ha madurado, como se dice en el argot del presidio. Pero, si ha errado o no el golpe, lo que acontezca nos lo dirá. No faltan muchas horas para que sepamos a qué atenernos.

El Consejo de ayer

Al llegar ayer los ministros a la Presidencia para reunirse en Consejo negaron que de la reunión pudiera surgir la crisis, como venían anunciando los agoreros. Y al terminar el Consejo, a las ocho de la noche, nuevamente aseguraron que nada importante había ocurrido. Interrogado concretamente sobre la crisis el Sr. Fernández Prada, replicó muy seriamente: «¿Quién se acuerda ahora de eso? Y a continuación facilitó la siguiente referencia oficiosa: «El Consejo se ha ocupado de todos los incidentes relacionados con las pasadas elecciones, acerca de cuyo resultado se han cambiado impresiones. El presidente ha pedido datos sobre el número de funcionarios que ha sido habilitado para la extensión de fe notarial y una relación de los que realmente la han ejercido y de aquellos que fueron excluidos.

Han sido aprobados unos expedientes concediendo la libertad condicional a varios penados correspondientes al fuero de Guerra. Se han aprobado asimismo varios expedientes de trámite de Hacienda y de Fomento. El Consejo examinó y aprobó, de acuerdo con el Consejo de Estado, el proyecto de reglamento para las Cámaras de Comercio de España.

Y nada más. Los ministros de Marina y de Fomento permanecieron durante una hora en el despacho del presidente, y, al salir, los periodistas preguntaron al primero de ellos si era cierto que el Gobierno había notificado a los armadores de buques españoles la orden de que sus barcos no zarparan en ningún caso con rumbo a los Estados Unidos hasta nueva orden.

El ministro negó rotundamente tal rumor. El ministro de Fomento fué interrogado también y un periodista le indicó si la prolongada conferencia con el presidente tenía interés político. «Nada de eso. Me he limitado a dar cuenta al presidente de los trabajos y estudios relacionados con la tasa del hierro.

La crisis fué planteada

Aunque la referencia oficial del Consejo no habla nada de la situación política planteada en la reunión, otros informes no menos autorizados, aunque no oficiales, aseguran que anoche quedó el Gobierno en crisis total. Esta vez no se han equivocado los agoreros; pero también éstos se han llevado una sorpresa, como seguramente se la llevaron anoche los ministros regionalistas, a quienes aquéllos habían reservado la iniciación del drama. Se les ha adelantado el Sr. La Cierva, quien se acredita de gran ventajista. Inmediatamente después de estar reunidos los ministros en Consejo, el Sr. La Cierva expuso ante sus compañeros que, en vista de los gravísimos problemas pendientes, era preciso saber si el Gobierno contaba con la confianza

de la Corona y con la de los jefes de los grupos parlamentarios gubernamentales, añadiendo que, a su juicio, el Gobierno no contaba con esa confianza.

Los ministros oyeron con sorpresa estas manifestaciones del de la Guerra, y uno de aquéllos dijo:

«Compañeros: Creo, en vista de lo que acaba de decir el señor La Cierva, que debemos poner nuestras dimisiones en manos del presidente, para que éste plantee ante el rey la cuestión de confianza.

Asintieron todos los ministros, y el presidente dijo:

«Los ministros regionalistas me tenían expresado su deseo de que les fueran aceptadas sus dimisiones, por entender que, realizadas las elecciones de diputados a Cortes, habían terminado su misión. Se basaban en que creían que debían dimitir antes de que se celebraran las elecciones de senadores, porque con ello daban más tiempo a la Corona y al Gobierno para que pudiesen resolver; pero me dijeron que, si yo entendía que era más conveniente aplazar la crisis hasta que se hicieran las elecciones senatoriales, ellos continuarían esos días formando parte del Gabinete. Mas, en vista de lo que acaba de decir el ministro de la Guerra, recojo las dimisiones de todos los ministros, y con la mía, las presentaré mañana a monarca.

Tal fué el final del Consejo de anoche.

Las ventajas de Cierva

El exabrupto de La Cierva había de causar sorpresa, como hemos dicho, en todos los ministros; como causará seguramente en la opinión pública, aunque después le halle explicación con gran facilidad.

Que la crisis se había de plantear era cosa descontada, pues tanto los ministros regionalistas como el Sr. Cambó no habían ocultado un momento la limitación que ellos ponían a la constitución del actual Gobierno y el carácter que debían de reclamar para las nuevas Cortes.

El Sr. La Cierva, pues, lo tenía todo descontado, por lo menos tanto como el que más. Y, «madrugando», ha tomado posiciones el primero, para poder dominar el desarrollo de la crisis esperada y sacar de su solución todo el partido posible, que no es poco el que él apetece.

El motivo que el ministro de la Guerra buscó para provocar la crisis no es más que un pretexto ante el Consejo y el mayor sector de la opinión. En realidad, y ante el elemento en que el Sr. La Cierva busca su apoyo, es el verdadero motivo la labor que el ministro de la Guerra ha venido preparando en este departamento para halagar al ejército, singularmente la que se refiere a la concesión de los créditos necesarios para aumentar los sueldos a la oficialidad, proyecto que hace días tiene el Estado Mayor en cartera para informar sobre él.

El ministro de la Guerra se proponía publicar por reales decretos los proyectos aprobados por una u otra Cámara de las anteriores Cortes, antes de que se reunieran las nuevas. Mas parece que, después del banquete en el Palacio, se acordó no publicar las reformas por decreto, y sometidas a la aprobación del nuevo Parlamento.

Y, ante este aplazamiento, el ministro de la Guerra sometió a la aprobación del Consejo de ministros varios expedientes solicitando créditos extraordinarios del Consejo de Estado, por unos 90 millones de pesetas, de los cuales el Consejo sólo aprobó uno de 30 millones para abonar los haberes del exceso de fuerzas existentes sobre el contingente que marca el vigente presupuesto.

El Sr. La Cierva se ha buscado, pues, una plataforma en las reformas militares para ser el quien influya en la solución de la crisis.

Los rezagados

Quien dice tiene que el Sr. La Cierva se ha dejado atrás a los que se creían adelantados. Dos horas antes del Consejo de ministros habían celebrado ayer una extensa conferencia en Chamartín de la Rosa los señores García Prieto, Cambó y Ventosa, y se asegura que en dicha conferencia los regionalistas ofrecieron al marqués de Albuñeras continuar formando parte del Gobierno hasta después de las elecciones senatoriales.

Los aventajados

Por otra parte, también ayer almorzaron juntos el jefe del partido conservador, señor Dato, y el ministro de la Guerra, y hay quien afirma que en esa conferencia quedó acordado el planteamiento de la crisis.

De ser esto cierto, seguramente precedería a la decisión un recuento de probabilidades. Sabido es que el resultado de las elecciones da un total de unos 150 puestos a los conservadores, dattistas, clericalistas y mauristas, y un número aproximadamente igual a los liberales. El factor decisivo en la solución de la crisis ha de ser, pues, extraparlamentario, extraño al voto de la opinión pública.

Por lo visto, el Sr. La Cierva, o los conservadores reunidos, pueden contar con ese factor. Y acaso esto sea la clave para descifrar una frase sibilina que se ha atribuido al Sr. Maura. Dícese que días antes de las elecciones de diputados a Cortes comentaban el probable resultado de éstas ante D. Antonio Maura varios de sus amigos políticos. El Sr. Maura les dijo: «No se causen ustedes en hablar y comentar la composición del futuro Congreso. Lo mismo da traer 20 diputados que 60. Yo digo

a ustedes que las Cortes que ahora se van a elegir serán estériles.

Estado oficial de la crisis

Esta mañana, a las diez y media, fué a Palacio el Sr. García Prieto, y permaneció en la cámara regia poco más de una hora. Al salir manifestó a los periodistas que había presentado al rey la dimisión de todo el Gobierno, y que aquél le había ratificado su confianza, encomendándole las gestiones para resolver la crisis.

Parece que una recomendación del monarca al Sr. García Prieto fué la de que intentase reconstituir el Gabinete con el mayor número posible de los ministros dimisionarios, y de manera que el nuevo Gobierno tuviera la mayor homogeneidad, dentro de lo que cabe.

Ate el lector esta mosca por el rabo. Mas todo queda reducido a que en el nuevo Gobierno continúe el Sr. La Cierva, y con la misma cartera que hoy desempeña. Es de lo que se trata.

Preguntado el presidente si era cierto que antes de ir a Palacio había conferenciado con el Sr. Dato, lo confirmó, y añadió que en aquel momento se dirigía a casa del conde de Romanones para hablar con éste.

Terminó diciendo que a las seis y media de la tarde volvería a Palacio para dar cuenta al rey de las gestiones realizadas.

En casa de Romanones

A casa del conde de Romanones fueron los periodistas, una vez supieron que el Sr. García Prieto había anunciado que iba a visitarle; mas los informadores encontraron solo al conde. Solo, no estaba rodeado de unos cuantos amigos, entre ellos el Sr. Salvatella, de esos que en estos agitados momentos se hacen más que nunca inseparables. Pero el Sr. García Prieto no había ido o, por lo menos, así lo aseguró el conde.

Interrogado éste por los periodistas respecto a la crisis, dijo que le había sorprendido en extremo, estando en la creencia de que por la condescendencia de los regionalistas se hubiera aplazado.

En cuanto a la solución que pueda tener, dijo que lo que hace falta es un Gobierno que vaya a las Cortes inmediatamente; pero «ese es el quid, advertir; formar un Gobierno que se presente a las nuevas Cortes dentro de quince días».

Añadió que si el rey le hubiera consultado le hubiera dicho que, con tal de que las Cortes fueran fecundas y duraderas, cualquier solución que a la crisis se dé, por muy lógica que fuese, tendría su apoyo resuelto, durase el Gobierno que tal hiciera un año, un día o un mes.

«Lo peor—dijo—sería que las Cortes fueran infecundas. Después de lo pasado en la última crisis todo se puede admitir con tal de que el Gobierno se presente cuanto antes a las Cortes, por muy extravagante que fuera su constitución».

«Más extravagante que el que ya se anuncia no puede ser—dijo un periodista».

«¿Cuál?»

«Pues un Gobierno de concentración liberal; pero con La Cierva en la cartera de Guerra».

El conde, sin manifestar gran asombro, se limitó a decir:

«Homogéneo, desde luego, no puede ser. Basta fijarse en el resultado de las elecciones para darse cuenta de que ningún partido tiene mayoría bastante con que formar Gobierno por sí solo».

Cualquier solución—continuó—que a la crisis se dé ha de ser más o menos lógica, porque lo lógico hubiera sido que el Gobierno que ha hecho las elecciones fuera el que se presentara a las Cortes.

«Mas como los regionalistas estaban decididos a marcharse...—interrumpió un periodista».

«¡Bah!...—replicó el conde, cortando después la frase para contener el pensamiento».

Preguntado si le había visto ya el Sr. García Prieto, contestó que no, pero que todo lo tenía hablado con él desde anteaer, pues ambos presentaban lo que ha ocurrido, aunque no creyeron que fuera tan pronto.

«Sin embargo—añadió un periodista—, el señor García Prieto había dicho que hablaría con usted. ¿Vendrá él o irá usted a verle?»

«Es posible que ni lo uno ni lo otro—contestó el conde».

Interrogado, por último, si entrarían amigos suyos en la nueva combinación ministerial, dijo que para un Gabinete que piense gobernar con las Cortes su colaboración sigue siendo la misma.

El Sr. Alcalá Zamora

El ministro de Fomento celebró hoy una conferencia con su compañero el Sr. Rodés.

Después recibió en su despacho a los periodistas, a los que dijo que no tenía ninguna noticia que comunicar, pues seguía entregado a regularizar el tráfico de carbones.

Respecto a este asunto, añadió que en Puertollano continuaba siendo satisfactoria la cifra del tráfico, pues ésta se mantiene en un promedio de 2.700 toneladas por día.

También afirmó que el ferrocarril de Langreo sigue aumentando su tráfico en un 30 por 100 más de lo que ya había aumentado el 30 de enero último.

Al ser interrogado acerca de la crisis se abstuvo de contestar, porque ese asunto—dijo—pertenece en absoluto por completo a la jurisdicción del presidente.

Al argüirle un periodista de que por su departamento se hablaba de recogida de papeles, sonrió, contestó, al mismo tiempo que mostraba el cajón de su mesa:

«Ya ven ustedes que no es exacto. Los tengo completamente llenos».

«Le felicitamos por ese síntoma—dijeron los periodistas».

«Síntoma, no—contestó el ministro—; son hechos».

Romanones y García Prieto

A pesar de las dudas expuestas por el conde de Romanones de si se entrevistaría o no con el marqués de Alhucemas, ambos personajes almorzaron juntos al mediodía.

Se asegura que esta tarde, a última hora, volvería García Prieto a Palacio, llevando la lista de los nuevos ministros.

En el Congreso

La animación esta tarde ha sido extraordinaria, haciéndose muchos y variados comentarios acerca de la crisis y su solución.

El Sr. Villanueva, que acudió a su despacho, recibió a los periodistas, a los que manifestó que su opinión acerca de la solución de la crisis era la de que ésta quedaría reducida a la provisión de las carteras dimitidas por los regionalistas.

DE LAS ELECCIONES

Triunfo en Bilbao.

BILBAO, 27.—He aquí el resultado de la elección habida en esta localidad el día 24, y que no ha alterado esencialmente la verificada en tres Colegios el día 25.

Indalecio Prieto, socialista, 5.662 votos; Chaibaud, nacionalista, 4.057, y Aznar, amigo de Alfonso XIII, 3.466.

Venció, pues, nuestro correligionario a los dos candidatos plutócratas.—C.

La proclamación de candidatos

De conformidad con lo anunciado, y según lo que determina la ley, se verificó hoy el escrutinio de las elecciones generales celebradas el pasado domingo.

Fueron proclamados, por los distritos electorales de la provincia de Madrid, los candidatos cuyos nombres fueron ya dados como triunfantes al hacerse público el resultado de la elección.

He aquí sus nombres:

	VOTOS
Señor conde de Santa Engracia.....	31.106
Señor Maura.....	30.797
Señor Alvarez Arráuz.....	29.772
Señor Goicoechea.....	29.335
Don Roberto Castrovido.....	28.717
Julián Besteiro.....	28.683
Señor Benavente.....	28.448
Don Emilio Menéndez Palleás.....	28.039
Don Melquiades Alvarez.....	27.447
Don Alejandro Lerroux.....	27.397
Señor Vitorica.....	26.668
Fueron proclamados los ocho primeros.	26.366

Las protestas de mayor importancia expresadas ante la junta provincial fueron las referentes a la escandalosa compra de votos.

En nombre de la Alianza de las izquierdas hizo manifestaciones en este sentido, contra los votos reunidos por la candidatura de acuerdo monárquico, el Sr. Martín.

Los mauristas habían anunciado pelea a pretexto de la proclamación de nuestro querido amigo Besteiro; mas, llegada la hora, no dijeron ni «po».

En otros distritos.

Por Getafe, ha sido proclamado el Sr. Cobian y Fernández de Córdoba, demócrata.

Por Alcalá de Henares, D. Manuel García del Moral, romanista.

Por Chinchón, D. Juan de Dios Raboso, demócrata.

Por Navalcarnero, D. Luis Gallinal, maurista.

LA GUERRA

En los frentes no hay nada consignable. En Mesopotamia prosigue el avance inglés.

En cambio prosigue, también, el avance alemán hacia Petrogrado. El pueblo ruso empieza a rehacerse ante la inminencia y lo terrible del peligro que le amenaza. El ex embajador ruso en París, Necludov, dice en una carta, que publica Le Gaulois, de París, que Rusia no está agotada, y experimentará una reacción por la unidad de la patria, inclinándose de nuevo a Francia.

En el Consejo de guerra formado en Francia por espionaje contra los españoles Gilgeri, Arrambari y Echenique los dos primeros han sido absueltos, y el último, condenado a diez años de trabajos forzados y diez de interdicción.

El hambre nacional

En Madrid
Contra el escandaloso precio del azúcar.

En el salón del Círculo de la Unión Mercantil se celebró ayer la segunda sesión de la Asamblea de productores, fabricantes, industriales y consumidores para el abaratamiento del azúcar.

Discutiéronse y se aprobaron unas conclusiones, dirigidas a los Poderes públicos, cuyos principales puntos son los siguientes:

Primero. Que se prohíba de una manera absoluta la exportación.

Segundo. Que invite a la industria de la producción de azúcar a reducir sus precios sobre vagón fábrica a 1,10 pesetas kilo, para que pueda llegar al consumidor por bajo de 1,25.

Tercero. Que de no atender este ruego se le aplique rigurosamente la ley de Subsistencias.

Cuarto. Que si la producción nacional, una vez hecho el recuento de las existencias actuales, no fuera suficiente a satisfacer el consumo interior, se exima al azúcar de importación de las 25 pesetas con que actualmente se la grava.

Quinto. Que se obligue a las Compañías navieras al transporte con fletes reducidos de todo el azúcar que fuese necesario importar para satisfacer las necesidades del consumo nacional e industrias respectivas.

A propuesta de algunos asambleístas y del presidente se acordó que entrasen a formar parte del Comité ejecutivo los representantes de las Cooperativas Socialista y de la Preisa. Los reunidos se trasladaron después a la Comisaría de Abastecimientos para hacer entrega de las conclusiones adoptadas.

También visitaron ayer al comisario general

de Abastecimientos 300 individuos, todos ellos fuertes consumidores de azúcar, manifestándole que de no establecerse pronto la tasa de dicho artículo, rebajando su precio a un tipo prudencial, se verían todos obligados a paralizar las industrias que ejercen; los visitantes eran cafeteros, confiteros, etc.

En La Coruña

Fábrica parada.—Faltan patatas.

LA CORUÑA, 27.—Hace varias semanas están detenidos en Santander 1.500 kilos de pasta para fabricar cerillas. Los consignatarios de vagones se niegan a embarcar dicha mercancía por considerarla peligrosa, y el ferrocarril no admite facturas superiores a 500 kilos.

Por esta causa la pasta no viene a La Coruña, donde está destinada, y la fábrica de cerillas ha tenido que parar.

Los obreros sin trabajo han visitado al delegado de Hacienda, el cual telegrafió al director del Timbre interesándole la rápida solución del asunto para evitar la miseria de muchas familias obreras.

La escasez de patatas es cada día mayor. Los labradores prefieren alimentar con las que tienen sus ganados a venderlas al precio de tasa fijado por la Junta de Subsistencias, o sea a 22 reales quintal.

En el mercado de La Coruña entran en tan pequeñas cantidades, que son arrebatadas por el público apenas llegan a la plaza.—C.

En Vizcaya

Para éstos no hay hambre.

BILBAO, 27.—Se han reunido las Juntas de accionistas de las Compañías navieras Ibarra y Sota y Aznar.

Los accionistas de ambas Empresas se mostraron satisfechísimos de los resultados de los respectivos balances.

El Sr. Sota ha dado cuenta del resultado obtenido en el ejercicio, muy satisfactorio por cierto, y del estado actual de la Compañía, pues no puede ser más floreciente.

Ha detallado el fondo de reserva, así como el fondo de seguro, manifestando que los buques de la Compañía están asegurados a razón de 1.300 pesetas por tonelada.

Después se ha acordado dar un dividendo complementario a razón de cien pesetas por acción, que se empezará a pagar a primeros de marzo.—C.

En Barcelona

Los algodoneros, alarmados.

BARCELONA, 27.—De un momento a otro puede surgir un conflicto de gran importancia, sobre todo si la realización del Convenio con los Estados Unidos no se apresura.

Hasta ahora, los algodoneros permanecían a la expectativa con la esperanza de que, aunque no fuera firmado dicho Convenio, se cumpliría el propósito de que saliera de los Estados Unidos el algodón necesario para abastecer las fábricas catalanas; pero esa esperanza no se ha realizado, y si la firma del Convenio no se apresura es irremediable el paro forzoso de todas las fábricas de Cataluña, pues se ha hecho el recuento de las existencias de algodón, y éstas son pequeñísimas.—J. C.

En Valencia

Los canneros.—La tasa.—Los arroceros.

VALENCIA, 27.—Los canneros de reses lanaras comenzarán mañana la huelga. La Directiva de esta Agrupación ha pasado aviso a los socios, cominándoles con la multa de 200 pesetas al que falte al acuerdo de huelga.

La Junta de Subsistencias ha acordado que varias parejas de Seguridad y municipales presten servicio especial en los mercados para obligar a los vendedores a que respeten los precios fijados por la tasa, castigando enérgicamente a los infractores.

La Junta tasó la docena de huevos en siete, ocho y nueve reales, según la calidad.

Los molineros y comerciantes de arroz se han reunido en asamblea, acordando protestar contra el acuerdo del presidente de la Cámara de Comercio y del gobernador civil respecto a las autorizaciones para el embarque y facturación del artículo, por considerar no precisa la fiscalización de los pedidos por una Casa arrocerá que ostenta la representación de la Cámara de Comercio.

En este sentido han telegrafiado al ministro de Hacienda y al comisario general de Abastecimientos.—C.

En Sevilla

Cuatro mil obreros, al paro.

SEVILLA, 27.—Las industrias metalúrgicas de Carmona están amenazadas por el paro, a causa de la falta de carbón.

Si esta amenaza se realiza quedarán sin trabajo unos 4.000 obreros.—C.

En Castellón

La protesta de un pueblo.

CASTELLÓN, 27.—Todo el vecindario de Villahermosa ha celebrado una manifestación para protestar contra la salida del trigo que se ha cosechado en aquel término.

La protesta fué pacífica, no ocurriendo incidentes.—C.

Se admiten huéspedes estables.—Reyes, 9, tercero derecha.

Explosión de un cañón

Esta mañana, a las once menos cuarto, salieron al campo de experimentos del campamento de Carabanchel el cabo de artillería Juan Sánchez Morán y los soldados Patrocinio Martínez Villa y Jaime Bauza Pastor, con un cañón de 7,5 milímetros para probar unas granadas.

Sin que se sepa la ciencia cierta la causa se produjo una explosión, que hizo que el tiro saliese por retaguardia, destruyendo la bala un corpulento árbol que se hallaba cerca y llevándose la mano de uno de los soldados que servían la pieza.

El cabo también resultó herido levemente, y el otro soldado con erosiones en la cara y conmoción cerebral.

A los gritos de los soldados heridos acudieron algunos oficiales y soldados, que condujeron a aquéllos a la Escuela Central de Tiro.

Después de curados de primera intención fueron trasladados los heridos al Hospital militar.

El ministro de la Guerra, acompañado de sus ayudantes, que habían estado en el lugar del suceso para enterarse de lo ocurrido, se personó en el Hospital militar para prodigar frases de consuelo a las víctimas del accidente y ofrecer al soldado mutilado su influencia para que ingresase en inválidos.

El herido, respetuosamente, mostró su gratitud por los ofrecimientos del ministro; pero hizo constar que lo que desearía es que se le facilitasen medios de vida en su pueblo con que atender al sostenimiento de los suyos.

«¿Qué menos había de pedir quien, seguramente, por previsión o descuido de los que debieron vigilar por su seguridad, se ve desdó hoy imposibilitado de proporcionarse los medios con que vivir?»

El ingreso en el Cuerpo de Inválidos no es suficiente, y ya que el Estado arranco del seno de una familia a quien tal vez sea su único sostén, obligado está, por humanidad y por justicia, a llenar los menesteres y atenciones de quien, por su culpa, no los puede satisfacer.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA

REAL.—A las nueve, El Trovador.

ESPAÑOL.—A las diez, Me gustan todas y La Neña.

ODEON.—A las diez, Celos y Una mosquita muerta (estreno).

COMEDIA.—A las diez, El verdugo de Sevilla.

LABA.—A las seis y media, Papa la pelotari o Fogata de virtudes y Emilia Benito.—A las nueve y tres cuartos, Pipiola y Emilia Benito.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media, Colonia veraniega.—A las diez y cuarto, Los Gabriel y El sueño de Valdivia.

PRIO.—A las diez y cuarto, El príncipe casto y Las misas latinas.

BLAVA.—A las seis y media, A campo traviesa.—A las diez, Alma gaucha.

APOLO.—A las seis y cuarto, El príncipe hemio y La manta zamorana (reestreno).—A las diez y media, El niño judío.

Cooperativa Socialista Madrileña

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios.—Tiendas de ultramarinos finos: ARGANZUELA, 1, teléfono 5.099; VALENCIA, 5, teléfono 4.795; PILAR, 41 (Guindalera); MARTINEZ CAMPOS, 1; LIBERTAD, 26, teléfono 4.368; JUAN PANTOJA, 9, teléfono 3.691.—Gran café en la Casa del Pueblo, PIAMONTE, 2.

Platos del día para mañana.

A las doce.—Cocido con sopa, 0,50 pesetas. A las seis.—Estofado de vaca, 0,60.

EL MÁS FINO, EL MÁS PURO

Coñac "Faro"

En todas las tiendas

En todos los cafés

Trajes, gabanes, impermeables

SASTRERIA ECONOMICA.—Fuencarral, 3, bajo

Jóvenes sin carrera Si sois amantes del estudio y no habéis tenido medios ni tiempo de hacer una carrera; si aspiráis a crearos un porvenir, podéis conseguirlo con comodidad y economía, sin abandonar vuestras ocupaciones y residencia. Estudios por correspondencia para hacer en nueve meses la carrera de tenedor de libros. Sólo se necesita saber leer, escribir y contar. Diploma al fin de estudios.—Pedid detalles gratis al director «Academia E. de Enseñanza», Granja de Torrefrías (Badajoz).

García Ceballos Encuademador y dorador. Trabajos de estampación en piel, tela, papel, gutapercha, celuloide, pegamoiit y ornamentación de libros. Los trabajos de esta acreditada Casa, convienen principalmente a los cajeros, a los abanistas, a los zapateros, a las modistas y a los guarnicioneros, a las modistas y a los zapateros. Precios muy económicos.—Escalinata, 8 y 10, MADRID.

Imprenta de Fortanet, Libertad, 29.

LA CURACION DEL

VENEREO, SIFILIS E IMPOTENCIA

puede decirse que ya es un hecho certísimo, seguro y rápido, gracias a los maravillosos medicamentos del profesor

DONNATTI, DE ROMA

Jamás la célebre frase del gran conquistador César Augusto, "Llegué, vi, vencí", puede aplicarse mejor que a los célebres medicamentos DONNATTI que apenas introducidos en España se han puesto a la cabeza de todos sus similares nacionales y extranjeros por sus grandes virtudes curativas.

Los más eminentes médicos certifican sus resultados, teniendo a disposición de nuestros clientes dichos certificados.

Venero, Purgación: Curación radical, rapidísima, sin sondas ni molestias, pudiendo hacerse la curación uno mismo. La irritación, frecuencia de orina, escozor, estrecheces uretrales, cistitis, catarros de la vejiga, desaparecen como por arte de encantamiento con los CONFITES DONNATTI. Pesetas 4, la caja. LA MOLESTA GOTA MILITAR desaparece instantáneamente con la maravillosa

Inyección del Prof. Stefano Donnatti, siendo esta inyección la única que hace desaparecer definitivamente. Ulceras, etc., etc. Un frasco inyección DONNATTI, 4 pesetas.

Sifilis: El único preparado racional, científico y de resultados positivos que hace desaparecer todas las señales a las primeras dosis es el MARAVILLOSO ROOB DONNATTI. Es el depurativo por excelencia; cura radicalmente la SIFILIS sin las terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infecta. Cura adenitis glandulares, dolores de los huesos, erupciones de la piel, pérdidas seminales, etc. etc. Un frasco ROOB DONNATTI, 4 pesetas.

Impotencia: Esa plaga de la generación actual, que hace volver prematuramente viejos a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que el profesor DONNATTI, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso Elixir. Vuelve la juventud y el vigor milares. Es al mismo tiempo tónico, estomacal y de gran reforzante. El Elixir DONNATTI deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco Elixir DONNATTI, 6 pesetas.

Reumas: Dolores en las articulaciones y en los huesos, artrismo, gota, curación radical con un solo frasco de RIEMOLL del Prof. DONNATTI. Frasco, 5 pesetas. Representación para España: calle BOQUERIA, 47, FARMACIA HISPANO-AMERICANA, BARCELONA, en donde facilitarán gratuitamente folletos. Consultas e instrucciones de palabra y por escrito en Madrid, Martín y Durán, y Gayoso, Arenal, 2.

EL SELLO INSTANTANEO YER

Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA

EL SELLO YER cura Jaquecas.

EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos.

EL SELLO YER cura la Gripe.

EL SELLO YER cura Dolor de Oídos.

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS Y ANTISÉPTICAS

Proprietarios: VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI - Dirección y Oficinas: calle de la Lealtad, núm. 12, MADRID